

乌山这些景观各有特色,记者为您一一道来

百年石刻露真颜 今人赋予新意义

闽都文化·鼓楼摩崖石刻

主办单位:中共福州市鼓楼区宣传部、福州日报社

■记者 雷岩平 刘珺 朱丹华/文 池远/摄

今人登乌山神清气爽,古人登乌山又是何种感受?福州别称榕城,乌山北入口处引人注目的“峻青榕”缘何得名?

全球可持续发展城市奖花落福州,万众欢庆的喜悦时刻,尘封多载露真颜的摩崖石刻“寿山福海”,又被赋予怎样的新意?今日,记者一一为您揭晓。



“寿山福海”石刻。

百年石刻有了新含义

乌山三十六奇景之一“海阔”“天空”广为人知,两处摩崖石刻相隔16米,以往因断路阻隔,市民想欣赏此处景致并不容易。在乌山二期修复中,打通了邻霄台景区与石天景区的断路,“海阔”“天空”跃然眼前。

从邻霄台景区下行前往石天景区,一抬眼便可看到福州体量最大的摩崖石刻之一“海阔”“天空”。“海阔”于康熙壬子(1627年)秋八月,镌邻霄台下,文字径高270厘米、宽220厘米。旁款字体径35厘米。“天空”镌邻霄台后,榜书,字体径高272厘米、宽200厘米。

与“海阔”“天空”相隔不远的“寿山福海”石刻,此前被大型水塔遮挡、土方掩埋。经过乌山二期修复,它露出真颜。“寿山福海”系嘉庆五年(1800年)春日,楚僧寄尘书,镌乌山邻霄台西侧。摩崖高150厘米、宽476厘米;行书,字体径88厘米。

“寿山福海”原意是寿比南山、福如东海。当下在万众欢庆的喜悦时刻,学者们赋予了“寿山福海”新的含义。“寿”是指福州有着2200多年的悠久建城历史;“山海”是指福州有山有海,极具发展潜力;“福”是指福州自然环境优越,宜居宜业。“寿山福海”是对福州这座古老又充满活力的城市,美好的祝福和高度概括。

经常在乌山散步的居民说:“福州是海洋城市,包容是它的特点,也是它的生命力所在。在乌山,置身‘寿山福海’,望眼‘海阔’‘天空’,是福州人的福气。”

幽亭古榕笑迎天下客

福州别称榕城,城里无处不在的榕树,为有福之州点缀绿色。1994年,时任福州市委书记的习近平同志为《榕树与榕树盆景》作跋,他写道:“榕树是福州的市树……多么贫瘠的土地,乃至乱石破崖,它都能破土而出,盘根错节,傲首云天,象征着不屈不挠的福州人精神。”

乌山上遍布古榕,其中吕祖宫东北隅八十一阶西侧两株古榕,东西向排列,合称“峻青榕”。“峻青榕”高25米,树冠相连直径45米,高大挺拔,枝繁叶茂。

据悉,“峻青榕”因古榕生

长在“峻青台”旁而得名。宋明道初,侯官县令沈邈得释迦院北隅地作台(楼阁),曰“峻青”,又在“峻青台”上方山坡建一亭,名“幽幽亭”,作为仕宦文人品茗赏景休闲之处,十分清幽。

前人赞《峻青榕》诗云:“峻岭峭壁谁能与,青须垂笑几百年;其容未见暑不再,拾级转角见峻青。”这充分肯定了榕树对调节气候的默默奉献,表达酷暑登山者对“峻青榕”荫的渴求心理。

在郁郁葱葱的古榕掩映下,今人登乌山神清气爽,那古人登乌山又是何种感受?

摩崖石刻“饮岚”提供了一个答案。榜书“饮岚”,系广陵禹之鼎镌刻在清冷台西。禹之鼎为清代康熙年间宫廷画师。“饮”在这里是呼吸的意思,“岚”是指山间清新湿润的空气。“饮岚”表达了禹之鼎在乌山呼吸着山间带着草木芬芳的清新空气,就像喝着醇香的美酒的感觉。

21世纪初福州市实施乌石山历史文化风貌区改造修复工程后,“峻青榕”与北向山坡巨岩摩崖题刻“乌石山”三个鲜红大字,成为景区北大门登山道的显眼地标,笑迎天下客。



巨岩摩崖题刻“乌石山”。

首批科技类校外培训“白名单”公布

■记者 梁凯鸿

福州晚报讯 为深入贯彻落实国家“双减”政策,进一步规范科技类校外培训机构办学行为,切实维护广大家长学生的合法权益,推动福州市科技类校外培训市场健康有序发展,日前,市科技局公布了我市第一批科技类校外培训机构“白名单”(数据截至2023年10月31日)。

具体名单为:福州鼓楼区好

奇心科技校外培训有限公司、福州市鼓楼区可来堂科技校外培训有限公司、福州市鼓楼区好未来科技校外培训有限公司、福州鼓楼区乐探科技校外培训有限公司、福州经济技术开发区益航科技校外培训有限公司、福州市马尾区零壹壹壹科技校外培训有限公司。

市科技局提醒,请广大家长树立正确的教育观念,选择正规合法的科技类校外培训机构,主

动与培训机构签订培训合同,通过“校外培训家长端”手机软件选择已入驻监管平台的“白名单”机构开展培训和选课缴费,缴纳时间跨度不超过3个月或60课时且不超过5000元,确保自身权益不受损害。同时,欢迎广大家长对科技类校外培训机构的违规办学行为进行监督,发现无资质的培训机构可向所在地县(市)、区科技行政部门举报,共同打造良好的教育生态环境。

福州新增14家省级科技企业孵化器和众创空间

■记者 梁凯鸿

福州晚报讯 近日,省科技厅公布了2023年度省级科技企业孵化器和众创空间名单,我市共有14家上榜。其中,大鵬众创数字产业园、海狮数智中心入选2023年度省级科技企业孵化器,福建信息职业技术学院国家创新创业学院示范基地、小租配众创空间、生态直播园(互联网小镇)、精账众创空间、九年一班众创空间等12家人选2023年度省级众创空间。

“希望这些省级科技企业孵

化器和众创空间继续完善孵化设施,提升服务能力,强化市场适应能力,源源不断培育创新创业主体。”市科技局相关负责人表示,我市也会加强对孵化器和众创空间的监督、管理与服务,加大支持力度,努力营造良好环境,助力科技型企业和创客团队发展壮大,助力“大众创业、万众创新”高质量发展,为建设创新型省份和福州加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献。

据了解,为深入实施高新技术企业倍增计划,打造良好的创新创业生态环境,加大对市级以

上众创空间、科技企业孵化器的扶持力度,进一步加强高新技术企业培育工作,我市用“真金白银”进行奖励。根据《福州市人民政府办公厅关于印发系列惠企政策的通知》(榕政办〔2020〕114号)中《关于扶持“双创”工作的七条措施》的文件精神,对认定为国家级、省级、市级科技企业孵化器的,分别给予130万元、70万元、15万元奖励;对认定为国家级专业化众创空间的,给予100万元奖励;对认定为国家级、省级、市级众创空间、星创天地,分别给予40万元、30万元、15万元奖励。

福州这朵“花”飘香“一带一路”

“茶花公司”成为亚洲最大塑料家居用品产业基地

■记者 郑瑞洋 通讯员 曾心

福州晚报讯 今年“双11”,市民买到的凳子、水杯等,不少出自茶花家居塑料用品(连江)有限公司(下称“茶花公司”)。记者近日获悉,该公司已成为亚洲最大的塑料家居用品产业基地,产品远销“一带一路”共建国家和地区。

近日,记者来到位于连江经济开发区山岗工业区的茶花公司。在这里,厨用的瓶瓶罐罐、运动时喝水的杯子、盆桶椅凳等生活日用品应有尽有。据了解,该公司专业从事家居用品的设计、开发、生产和销售,并荣获了“中国驰名商标”。

“前几年我们自主研发了自动衣架组装设备,大大降低了人工成本。”茶花公司相关负责人告诉记者,依托母公司茶花家居的技术部门及研发部门,自主创

新构建出一条条高效的自动化生产线,不断开发出新颖、时尚、独具一格的家居用品。如今,公司年生产能力可达10万吨以上,年产值达3.4亿元。

那么,福州这朵“花”是如何飘香海内外呢?

据了解,公司成立了专门的检测中心,所有原材料进厂前都需经过严苛检测,唯有合格者才被允许进入生产环节,同时,定期将产品送至第三方进行产品的物理机械性能、卫生性能检测,将品质落到实处。此外,公司还与沃尔玛、家乐福、永辉等全国性大超市建立了密切合作伙伴关系,产品覆盖地方性超市。

在此基础上,茶花公司不断开拓海外市场,以品牌输出模式进驻东南亚市场,响应“一带一路”倡议,把产品输出到“一带一路”共建国家和地区。

喜迎“一带一路”国际商协会大会